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В останні роки стрімкий розвиток туристичної індустрії призвів до не-

обхідності виокремлення нових різновидів в існуючій класифікації туризму. 
Одним з найпопулярніших видів є так званий «темний» туризм, який щоріч-
но знаходить все більше прихильників та набирає обертів у своєму розвитку.  

«Темний» туризм (англ. dark tourism) передбачає відвідування місць і 
пам’яток, історично пов’язаних із смертю та трагедією, руйнуванням, сти-
хійними лихами, а також місць, пов’язаних із містикою. Декілька років тому 
в інтернеті з’явився сайт www.dark-tourism.com, де можна знайти цікаві 
об’єкти «темного» туризму по всьому світі. Популярними дестинаціями 
«темного» туризму, що пов’язані з тероризмом і масовими трагедіями, є 
Auschwitz (Польща), Чорнобильська АЕС (Україна), Hiroshima and Nagasaki 
Atomic Bomb and Peace Park (Японія), Ground Zero (США) тощо [3]. Моти-
вація споживачів «темного» туризму пояснюється такими причинами: отри-
мання нових вражень та емоцій; бажання уславити пам’ять загиблих; дослі-
дження нових туристичних дестинацій; зацікавлення новими об’єктами «те-
много» туризму; почуття патріотизму. 

За останні роки значно активізувався «темний» туризм, а особливо 
зріс попит на туристичні подорожі до Чорнобильської зони відчуження се-
ред іноземних відвідувачів. Туристичний сезон до Зони починається з бере-
зня і триває до холодів (рис. 1). За 10 місяців 2020 р. Чорнобильську зону 
відчуження відвідали 31720 осіб, що на 70% менше, порівняно з 2019 р. 
(у цей же період 2019р. у зоні відчуження побували 107641 відвідувач). На 
зменшення потоку туристів вплинуло обмеження в’їзду до зони відчуження 
у зв’язку з пандемією COVID-19 та запровадженням карантину 18 березня 
2020 р. Наприкінці серпня Україна закрила кордони для в’їзду іноземців, 
тому у вересні до зони відчуження їхали в основному українці (3734 особи). 
У жовтні заборону на в’їзд було скасовано і кількість відвідувачів у місяці 
жовтні вже становила 7202 особи [6]. 

Варто зазначити, що до зони відчуження активно їхали громадяни різ-
них країн світу. Так у 2019 р. вони складали 79% від загальної кількості від-
відування. Громадяни України становили 21%. Найбільша кількість інозем-
них туристів (15%) прибула з Великої Британії [1]. Серед іноземних відвіду-
вачів є також поляки, німці, американці, чехи та ін. 
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Рис. 1. Динаміка кількості відвідувачів Чорнобильської зони відчуження  
у 2017-2020 рр., осіб 

 
Велику роль у популяризації «темного» туризму на рівні окремих ту-

ристичних об’єктів відіграє інформаційне, мас-медійне та інфраструктурне 
забезпечення. Зростання попиту також пов’язане з нещодавньою тридцятою 
річницею катастрофи. Однак головна причина такого підвищеного інтересу 
до ЧАЕС – це вихід серіалу від HBO «Чорнобиль» (6 травня 2019 р.), який 
розповідає про аварію у 1986 р. і наслідки її ліквідації. За версією популяр-
ного сайту про кінематограф IMDB, навесні 2019 р. стрічка очолила рейтинг 
найкращих серіалів світу. На зростання популярності Чорнобильської зони 
серед туристів вказує і Ємельяненко Я., директор туроператора 
«ЧОРНОБИЛЬ ТУР» [2]. 

Туроператори пропонують як одноденні, так і багатоденні програми 
поїздок, які розроблені таким чином, щоб дати можливість довше увібрати в 
себе привілля природи і красу ландшафтів Зони, познайомитися з об’єктами 
ЧАЕС, в процесі переміщення на місцевості пройти практичний тренінг по 
радіації, радіаційного забруднення і радіаційного виживання, ознайомитися 
з усіма історично важливими спорудами м. Прип’ять, більш повно дізнатися 
про старовинне м. Чорнобиль, поспілкуватися з самоселами в декількох на-
селених пунктах, глибше пізнати їх спосіб життя при відвідуванні самодія-
льного музею народного побуту Чорнобильського Полісся. Вартість таких 
екскурсій коливається від $45 до $500 [5]. Це залежить від тривалості поїзд-
ки, яка включає в себе проживання в готелі м. Чорнобиль, авторський су-
провід ліквідаторів аварії і спеціально підготовлених гідів, навчання радіа-
ційного виживання, страховку, трансфер, перегляд добірки документальних 
фільмів, карти маршруту, іменні сертифікати про відвідування Чорнобиль-
ської зони відчуження. 
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До такої подорожі допускають осіб, які досягли 18 років і не мають 
медичних протипоказань до впливу іонізуючого випромінювання. В’їзд в 
Зону і виїзд з неї здійснюється тільки через контрольно-пропускні пункти 
(КПП), тільки при наявності дозволу на відвідування (через систему «Елект-
ронний квиток»). Відвідування зони відчуження рекомендовано з викорис-
танням відповідних комплектів засобів захисту [4].  

Хоча туризм у Чорнобильській зоні і почав розвиватися, ще існують 
проблеми і перешкоди, які потрібно негайно вирішувати. Частина прибутку, 
який надходить від організації туристичних подорожей до ЧАЕС, має спря-
мовуватися на вирішення екологічних проблем понівеченої території або ж 
могли б стати додатковим джерелом фінансування науково-дослідної діяль-
ності в зоні відчуження. 

Таким чином, «темний» туризм допомагає людству усвідомити масш-
таби катастрофи через долі тисяч людей – її учасників, свідків і жертв, зму-
шує людей визнати необхідність примирення між людиною, наукою і техно-
логіями, які поставили під конкретну загрозу існування людської цивілізації 
і самої планети Земля, осмислити уроки трагедії в усіх сферах життя. Даний 
вид туризму має всі перспективи на існування та на подальший глибокий 
розвиток і наукове вивчення. 
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